21世纪经济报道 记者李愿 北京报道

"农业银行信用卡中心探索研究线上发卡的业务模式,做了相应的技术储备与客户服务优化流程的设计,将在监管部门指导下,积极参与试点。"7月7日,农业银行信用卡中心相关负责人接受21世纪经济报道记者采访时表示。

其所说试点,是在7月7日银保监会、央行联合发布的《关于进一步促进信用卡业务规范健康发展的通知》中提出的。该文件第三十六条明确,银保监会、央行按照风险可控、稳妥有序原则,推进信用卡行业创新工作,通过试点等方式探索开展线上信用卡业务等创新模式。

何为"线上信用卡",银保监会有关部门负责人解释称,按照现行监管规定,消费者申请信用卡还需要履行线下的手续,线上信用卡则不需要,完全是通过线上来完成,二者不是有没有实体卡的区别,核心在于办卡开卡过程中是否可以全流程线上办理。

"将按照高质量发展导向,优先选择人民群众服务认可度、信任度高,消费者权益保护和信访投诉要求落实到位,经营理念和风控合规审慎严格,各项整改工作达到监管指标的银行业金融机构参与试点。"银保监会有关部门负责人表示。

上海金融与发展实验室主任曾刚认为,相信随着业务模式不断创新,产品类型不断丰富,客户服务不断完善、使用成本不断降低,线上信用卡将在消费金融领域发挥主力军作用。

为何进行线上信用卡试点?

中国金融认证中心发布的《2020中国电子银行调查报告》显示,超过50%的用户期待实现线上开通银行账户。2020年2月银保监会印发《关于进一步做好疫情防控金融服务的通知》要求,银行提高线上金融服务效率,在有效防控风险的前提下,探索运用视频连线、远程认证等科技手段,探索发展非现场核查等方式提供安全便捷的金融服务。

"在数字技术快速发展和疫情防控常态化背景下,客户金融消费习惯发生重要变化,营业网点到客数量日趋下降。随着业务模式不断创新、产品类型不断丰富、客户服务不断完善、使用成本不断降低,开展线上信用卡业务将成为商业银行深化数字化转型、加快金融与科技深度融合创新的重要尝试。"中国银行业协会首席信息官高峰认为。

高峰指出,疫情催生的"非接触服务"已成为金融便民惠民的重要举措,同时新兴技术手段日趋成熟,也为信用卡业务创新提供了基础保障和发挥空间。银行应当在信息化、数字化场景应用等方面持续发力,快速响应市场变化和客户需求,让线上信用卡真正成为可随时随地便捷使用的金融工具,让百姓放心、贴心、舒心。

农业银行信用卡中心相关负责人也对21世纪经济报道表示,为解决疫情状况下客户信用卡申请难和领卡用卡难的问题,进一步提振客户消费信心,农业银行信用卡中心也探索研究线上发卡的业务模式,做了相应的技术储备与客户服务优化流程的设计,将在监管部门指导下,积极参与试点。

"农业银行信用卡将认真贯彻监管政策,将《通知》有关工作与业务经营同部署、 同落实,更好服务双循环新发展格局,满足人民群众多样化的信用卡支付和消费信贷需求。"农业银行信用卡中心相关负责人同时表示。

值得注意的是,参与试点的前提是"各项整改工作达到监管指标"。银保监会有关部门负责人表示,对于试点机构,不一定要等到2年过渡期结束或者6个月系统改造等工作结束,而是鼓励机构早整改早试点,只要整改到位,符合相关条件和要求,就可以进行试点。

哪些关键环节应注意?

事实上,近年来不少互联网平台都推出了类信用卡产品,用户体验与银行信用卡没有太大区别甚至要好很多,但相关的监管要求较银行信用卡则少很多。

中国人民大学中国银行业研究中心副主任罗煜认为,互联网消费信贷产品与信用卡相比的差异在于:一是信用卡开卡通常要到银行网点线下办理,而互联网消费信贷产品所有的交易程序都是在线上完成的;二是作为持牌机构发行的信用卡准入门槛较高,审批较为严格,而互联网消费信贷准入门槛相对较低,覆盖面更高。

"由此也带来一些问题:一是传统信用卡的使用便捷程度不如互联网消费信贷产品;二是互联网消费金融发展过程中出现了一些诱导超前消费、引发过度负债等不规范现象,风险防控存在一定的隐患。"罗煜表示。

高峰表示,开展线上信用卡业务的关键环节在于远程面签,远程面签是提升客户体验、提升银行运营效率的有效手段。试点开展线上信用卡应做好目标客户的筛选、远程视频技术支持和线上业务流程的管控:一是在目标客户选择方面,可优先考虑存量借记卡客户,以及消费场景内有真实消费需求的客户等;二是在远程视频技术选择方面,为避免音视频带来风险,可将运营操作锁定在银行端APP上等;三是在

线上业务流程方面,借力OCR、人脸识别和联网核查的同时,辅助必要的人工客服 (远程柜员)与客户线上进行办卡意愿和身份的核验等。

"线上信用卡业务风险防范的有关环节更需要强化,比如信息采集验证、面签过程等,为确保客户身份的真实性,银行必须通过人脸识别、活体检测、公安联网核查、银联鉴权、视频交互、CFCA鉴权、人行征信、大数据风控等多重手段,确保客户本人身份、本人意愿及本人签名的'三真实'。"高峰表示,并指出了远程面签应用存在的三大潜在风险:一是欺诈风险,二是洗钱风险,三是技术风险。

高峰认为,积极探索开展线上信用卡业务,需要以完善的配套监管政策为保障,健全政策制度流程,逐步推进试点工作。

银保监会有关部门负责人表示,预计后续还会出台线上信用卡业务的细则来指导业务开展,当然这个过程也是不断完善、循序渐进的,比如是否需要重新考虑授信额度、是否需要具备取现功能、开卡过程中都需要哪些维度的验证因素等等,而且业务转到线上并不意味着监管要求的放松。

此外,对于信用卡新规提出的"额度扣减"问题,农业银行信用卡中心相关负责人对21世纪经济报道记者表示,该中心已全面落实"刚性扣减"授信政策,并已落实到系统策略中,确保全量信用卡客户及业务种类纳入管控范围,实现全条线全产品管控,符合监管要求。

(统筹:马春园)

更多内容请下载21财经APP